



Генеральная Ассамблея

Семьдесят шестая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General
15 February 2022
Russian
Original: English

Комитет по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет)

Краткий отчет о 5-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в понедельник, 11 октября 2021 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-н Эдбрук (заместитель Председателя) (Лихтенштейн)

затем: г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор)

Содержание

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении
независимости колониальным странам и народам (*территории, не охваченные
другими пунктами повестки дня*) (*продолжение*)

Заслушание петиционеров (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом (dms@un.org) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



В отсутствие Председателя г-жи Гонсалес Лопес (Сальвадор) ее место занимает г-н Эдбрук (Лихтенштейн), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Пункт 63 повестки дня: Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (территории, не охваченные другими пунктами повестки дня) (продолжение)

Заслушание петиционеров (продолжение)

1. **Председатель** говорит, что в соответствии с обычной практикой Комитета петиционеры будут приглашаться занять места за столом для петиционеров и будут покидать свои места по завершении своих выступлений.

*Вопрос о Западной Сахаре (продолжение)
(A/C.4/76/9)*

2. **Г-жа Рамос** (Американская ассоциация юристов) говорит, что сложившаяся в Сахаре ситуация представляет собой незаконную военную оккупацию. Народ Западной Сахары имеет неотъемлемое право на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. В своем консультативном заключении от 16 октября 1975 года Международный Суд отверг заявления Королевства Марокко о суверенитете над этой территорией. Однако спустя 46 лет территорию Западной Сахары по-прежнему разделяет милитаризованная стена. Решением, вынесенным 29 сентября 2021 года Общим судом Европейского союза, были подтверждены его предыдущие решения, согласно которым касающиеся сельского хозяйства и рыболовства соглашения между Марокко и Европейским союзом не распространяются на территорию Западной Сахары, никакие соглашения не могут выполняться без свободного, предварительного и осознанного согласия народа Западной Сахары и никакая экономическая деятельность не может осуществляться без свободного, предварительного и осознанного согласия Народного фронта освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронта ПОЛИСАРИО).

3. Незаконный характер носят нарушения прав человека и бесчеловечные условия, которым подвергаются сахарские политические заключенные, серьезная гуманитарная ситуация, в которой оказались сахарские беженцы, живущие в лагерях Тиндуфа, и эксплуатация природных ресурсов территории на основе соглашений между Марокко и другими государствами. В настоящее время в марокканских

тюрьмах содержатся 42 сахарских политических заключенных. Рабочая группа по произвольным задержаниям неоднократно выносила свои заключения по сахарским активистам и подчеркивала, что содержание их под стражей напрямую связано с их деятельностью в рамках борьбы за право на самоопределение.

4. На оккупированные территории должна быть направлена миссия наблюдателей с экспертами из Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, а Совет Безопасности должен отклонять все резолюции, в которых нет четкого указания на необходимость организации референдума о самоопределении в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Совет по правам человека должен рассмотреть вопрос о назначении Специального докладчика по вопросу о положении в области прав человека в оккупированной Западной Сахаре. Принятие таких мер — единственный способ обеспечить деколонизацию на этой территории и гарантировать мир, безопасность и стабильность в регионе.

5. **Г-н Липпиатт** («Дабл-ю-и интернэшнл, инк.») говорит, что Марокко на постоянной основе угнетает народ Западной Сахары посредством произвольных арестов, насильственных исчезновений, систематических преследований, нападений и насильственных действий по подавлению мирных демонстраций. Сахарские женщины на оккупированной территории Западной Сахары подвергаются изнасилованиям, надругательствам и унижениям с марокканской стороны, при этом существуют явные доказательства продолжающихся преступлений против человечности. Деятельность Национального совета по правам человека в Марокко представляет собой фарс; этот орган не способен обеспечить беспристрастный мониторинг. Между тем, марокканские власти идут на крайние меры для жестокого преследования сахарских активистов, журналистов и правозащитников, при этом отмечались случаи нападения на несовершеннолетних в результате их участия в мирных протестах против такого преследования, а также задержания этих несовершеннолетних. Такие репрессии представляют собой очевидную причину для того, чтобы Совет Безопасности передал это дело в Международный уголовный суд.

6. Совет Безопасности должен включить компонент по наблюдению за соблюдением прав человека в мандат Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС), особенно с учетом того, что у всех других миссий Организации Объединенных Наций такой компонент имеется. Международное со-

общество должно поддерживать международное право и права человека. В рамках осуществляемого Организацией Объединенных наций процесса деколонизации необходимо провести референдум по самоопределению народа Западной Сахары с включением в него вопроса о получении независимости; 40-летняя оккупация и угнетение со стороны Марокко совершенно неприемлемы.

7. *Г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор) занимает место Председателя.*

8. **Г-н Аркуку** (Ассоциация сахарцев в Соединенных Штатах Америки) говорит, что выборы, проведенные Марокко на оккупированной территории Западной Сахары, не соответствуют международному праву. Марокко никогда не признавалось Генеральной Ассамблеей или Советом Безопасности в качестве управляющей державы; напротив, она является оккупирующей державой. Большинство участников голосования составили марокканские поселенцы, которые были привезены в Западную Сахару в 1975 году оккупирующей державой Марокко, которая предоставила им такие стимулы, как более высокие зарплаты, освобождение от уплаты налогов и возмощности для инвестиций. Для того чтобы отразить истинную волю народа Западной Сахары, Организацией Объединенных Наций должен быть организован референдум.

9. На этой неделе отмечается одиннадцатая годовщина жестокого разгрома лагеря Гдим Изик, который был основан народом Западной Сахары в ответ на угнетения со стороны Марокко. Все сахарские политические заключенные должны быть немедленно освобождены, особенно заключенные из лагеря Гдим Изик, большинство из которых отбывают пожизненное заключение в тяжелых условиях вдали от родных мест. Мужество Народно-освободительной армии народа Западной Сахары и сахарских граждан заслуживает признания независимо от того, сопротивляются ли они оккупации или живут в суровых условиях лагерей беженцев на юго-западе Алжира.

10. **Г-н Броннер** (Международный совет дипломатии и диалога) говорит, что положение сахарских беженцев в Алжире вызывает глубокую озабоченность. Они оказались забытыми на фоне нынешнего конфликта и живут в лагерях, где, по сообщениям, 12 процентов домохозяйств не обеспечены продовольствием, а для женщин не обеспечивается как необходимое количество жилья и медицинских учреждений, так и достаточный уровень безопасности. Этот конфликт кажется неразрешимым; должность Личного посланника Генерального секретаря остается вакантной, а референдум под эгидой

Организации Объединенных Наций так и не проведен. Иностранное государства, в частности Соединенные Штаты Америки и Китай, инвестируют в инфраструктуру Западной Сахары. На этом фоне нависает угроза еще большего насилия.

11. Роль Личного посланника Генерального секретаря имеет жизненно важное значение и требует координации с Африканским союзом. На Марокко нужно оказать давление в целях возобновления дипломатических отношений с Алжиром. Организация Объединенных Наций должна организовать сброс с воздуха продовольствия и других предметов первой необходимости для беженцев и призвать к введению в отношении Марокко эмбарго на поставки оружия в Западную Сахару. Учитывая внутреннее многообразие этой территории, Сахарская Арабская Демократическая Республика должна провести свой собственный референдум, выбор на котором не должен ограничиваться автономией или независимостью. Необходимо включить варианты предоставления Сахарской Арабской Демократической Республике расширенной автономии, на которую Марокко не сможет наложить вето; создания двух независимых государств с открытой границей; или возвращения к предложенному Африканским союзом всеобъемлющему урегулированию, предусматривающему прекращение огня, возвращение беженцев и осуществление права народа Западной Сахары на разработку своих собственных природных ресурсов.

12. **Г-н Яра** (издание «Эль-Аюн онлайн» (Laayoune Online)) говорит, что население оккупированной Западной Сахары называет себя сахарцами. Недавно назначенный Личный посланник Генерального секретаря Стаффан де Мистура должен рассмотреть предложение о включении в мандат МООНРЗС правозащитного компонента. Народ Западной Сахары ежедневно подвергается насилию. Тем государствам, которые продолжают блокировать включение в мандат правозащитного компонента, должно быть стыдно за себя; с одной стороны, они гордятся своей демократичностью, а с другой — не позволяют народу Западной Сахары осуществлять свои права человека. Более того, значительные проблемы в области прав человека отмечаются даже в Марокко, не говоря уже о Западной Сахаре.

13. **Г-н Радуи** (Американская ассоциация сторонников мира) говорит, что марокканский режим продолжает притеснять и запугивать сахарцев, особенно правозащитников, в оккупированных провинциях Сахарской Арабской Демократической Республики. Домашний арест Султаны Кайя показал, на что готов пойти этот режим, чтобы заставить замолчать невинных гражданских лиц, особенно женщин.

Активистов помещают под домашний арест, при этом и сахарцев, и марокканцев отправляют в тюрьмы по сфабрикованным обвинениям. Политических заключенных в качестве наказания переводят в другие тюрьмы; одним из примеров таких действий является обращение с заключенными из лагеря Гдим Изик.

14. Обещания, данные Марокко Совету по правам человека, противоречат собственным действиям этой страны, направленным против незащищенного народа, который не стал отказываться от своего права на самоопределение. К числу жертв относятся ни в чем не повинные марокканцы, например четырнадцатилетний мальчик, который был убит с использованием автомобиля сил безопасности, не говоря уже о сотнях сахарских и марокканских политических заключенных, которые были арестованы за простое выражение несогласия в интернете. Если международное сообщество не предпримет действий против марокканского режима, наступит гуманитарная катастрофа.

15. Учитывая, что Фронт ПОЛИСАРИО является единственной силой, законно представляющей интересы народа Западной Сахары, недавнее решение, вынесенное Общим судом Европейского союза, является важным шагом на пути к решению вопроса о последней колонии в Африке. Однако для защиты сахарских гражданских лиц не существует никакого механизма, поскольку марокканские силы препятствуют доступу международных наблюдателей в определенные районы. Военная конфронтация между двумя сторонами подрывает региональную стабильность. Комитет обязан урегулировать этот спор в соответствии с международным правом и с учетом неотъемлемого права народа Западной Сахары на самоопределение, которое поддерживают все свободные марокканцы.

16. **Председатель** напоминает всем петиционерам о необходимости соблюдать приличия и ограничиваться в своих выступлениях вопросами, относящимися к рассматриваемому пункту повестки дня — осуществлению Декларации.

17. **Г-н Айяш**, выступая от своего имени в качестве члена парламента Марокко от Эль-Аюна, говорит, что на состоявшихся в сентябре 2021 года выборах, за которыми следили международные наблюдатели, в регионе марокканской Сахары была зарегистрирована самая высокая явка избирателей в стране — около 85 процентов. В выборах приняли участие около 6582 сахарских кандидатов — как мужчин, так и женщин, — представлявших 28 марокканских политических партий, что отражает

степень вовлеченности сахарцев в демократический процесс. На этом фоне поразительно, что некоторые из тех, кто с 1975 года навязывал свои взгляды беспомощному меньшинству сахарцев, находившихся в лагерях, где подавлялись политические свободы, претендуют на роль законных представителей всех сахарцев. Широкое участие в выборах в марокканской Сахаре свидетельствует о том, что жители этой территории высоко оценивают роль выборных органов в укреплении местного процесса принятия решений в рамках принятого Марокко варианта расширенной автономии региона.

18. **Г-н Абба** (Региональный совет области Эль-Аюн — Сегиет-эль-Хамра) говорит, что на состоявшихся 8 сентября 2021 года выборах в Марокко он был избран в качестве законного представителя жителей марокканской Сахары. Соединенные Штаты, Европейский союз и Лига арабских государств признали, что эти выборы были транспарентными и демократическими. Представители Полисарио, напротив, избраны не были и не имеют права выступать от имени сахарцев. Со своей стороны, Марокко занимается реализацией масштабного проекта в области развития и построением сильного демократического государства. Для успешного проведения выборов были приложены все усилия. Женщины и молодежь были активными участниками этого процесса, а явка в южном регионе Марокко, несмотря на пандемию коронавирусного заболевания (COVID-19), оказалась самой высокой в стране. Выборы стали четким и прозрачным свидетельством того, что сахарцы реализовали свое право на самоопределение и приняли решение жить в Королевстве Марокко. Тем не менее, Марокко оставляет дверь открытой для всех желающих мирно жить в стране в контексте инициативы Марокко по предоставлению автономии и при уважении суверенитета и территориальной целостности Марокко.

19. **Г-жа Силла**, выступая в своем личном качестве, говорит, что глубокую озабоченность вызывает общая тенденция игнорировать исторические факты и совокупное воздействие колониализма. Искусственные границы посеяли хаос как внутри многих африканских так называемых государств, так и между ними, и привели к возникновению гражданских войн и росту насильственного экстремизма на всем континенте. Обычные граждане оказались в ловушке безответственного руководства и действий негосударственных субъектов и вооруженных сепаратистских группировок, вовлеченных в преступную и террористическую деятельность, не говоря уже о маррионеточных войнах. Региональный конфликт вокруг Западной Сахары отражает эти непреходящие

проблемы, и нет ничего удивительного в том, что рост насильственного экстремизма продолжается в тех местах, где отсутствует контроль с точки зрения безопасности, границы носят проницаемый и искусственный характер и повсеместно распространены проявления языка ненависти. Основное бремя жестокости ложится на наиболее уязвимые и маргинализированные группы. Женщины подвергаются сексуальному насилию и эксплуатации, дети вместо учебы в школе проходят военную подготовку, а молодых людей склоняют к вступлению в насильственные экстремистские группы. Если не будут устранены исторические причины нынешних кризисов, по всей Африке будут продолжаться циклы нестабильности. Особое внимание следует уделить единству Африки, при этом преимущество должно отдаваться политическим решениям, а не сеющим рознь мировоззренческим концепциям.

20. **Г-н Кадири** (Марокко) говорит, что Комитет предоставляет петиционерам слово при том понимании, что они будут затрагивать конкретные темы и проявлять полное уважение к Организации и ее государствам-членам. В ходе заседания, прикрываясь статусом петиционера, г-н Радуи выступил с ложными и клеветническими замечаниями в адрес Марокко и употреблял при этом выражения, с использованием которых в рамках Комитета нельзя мириться, поскольку они неприемлемы как для Организации, так и для Марокко. Делегация оратора самым решительным образом осуждает и отвергает эти ложные утверждения. Комитет не должен позволять таким лицам злоупотреблять установленным в Комитете порядком работы.

Заседание закрывается в 15 ч 50 мин.